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AL COMUNE DI TERNI

Direzione WELFARE

Ufficio Partecipazione territoriale – Beni Comuni
email: benicomuni@comune.terni.it


Data 19/07/2022 PROT. N.114924
OGGETTO: RICHIESTA PATTO DI COLLABORAZIONE” ASSOCIAZIONE SOCIETA’ DI SAN VINCENZO DE PAOLI”


Finalità Soggetto proponente:
Obiettivi Generali:
Obiettivi specifici:
Modalità di azione:

Email: 





Telefono: 





Nome e Cognome/Associazione/Comitato: ASSOCIAZIONE SOCIETA’ DI SAN VINCENZO DE PAOLI CONSIGLIO CENTRALE DI TERNI”








Dati Mittente














L’Associazione non ha scopo di lucro e si propone di:


Rendere autosufficiente ogni persona, promuovendo la sua dignità, mediante l’impegno concreto, personale diretto e continuativo attuato nelle forme e nei modi necessari, per la rimozione delle cause e delle situazioni di bisogno e di emarginazione, individuali e collettive, in un cammino di sempre maggior giustizia;


Accompagnare i propri membri in un cammino di fede attraverso l’esercizio della carità;


Perseguire finalità civiche, solidaristiche e di utilità sociale, anche in collaborazione con tutti gli Enti pubblici territoriali. Nessuna opera di carità è estranea al Consiglio Centrale. Le attività di interesse generale esercitate in via principale sono:


Interventi e servizi sociali, organizzazione e gestione di attività culturali, artistiche o ricreative di interesse sociale, di promozione e diffusione della cultura e della pratica del volontariato;


Formazione extra-scolastica, finalizzata alla prevenzione della dispersione scolastica e al successo scolastico e formativo, alla prevenzione del bullismo e al contrasto della povertà educativa;


Accoglienza umanitaria ed integrazione sociale dei migranti;


Beneficienza, sostegno a distanza, cessione gratuita di alimenti o prodotti, erogazione di denaro, beni o servizi a sostegno di persone svantaggiate.





Richiesta per il posizionamento permanente di una bacheca espositiva per far riflettere la comunità sui drammi subiti dai bambini vittime delle guerre e delle violenze. E’ un invito alla pace da posizionare in uno spazio pubblico che può essere una piazza o vie del centro in prossimità di scuole o spazi di aggregazione giovanile. Si vuole creare una sinergia con la scuola primaria o secondaria di primo e secondo grado per far conoscere le attività della S. Vincenzo De Paoli ed in particolare l’Emporio Bimbi per fare sviluppare nei giovani la cultura della solidarietà nei confronti dei più fragili. I luoghi proposti per il posizionamento della bacheca possono essere tra via della Rinascita – p.zza S.Francesco – Liceo Classico – Leonardo Da Vinci – parco Ciaurro lato p.ta S.Angelo, in prossimità del rifugio antiaereo ( a discrezione dell’Amministrazione).


�





Collocazione di un pannello espositivo (bifacciale) per ricordare tutti i bambini vittime di guerre e violenza. I bambini con il disegno esprimono tutte le loro emozioni, desideri e paure e con l’aiuto di volontari si cerca di liberarli dal trauma della guerra e dal distacco dal proprio paese e dagli affetti.





I disegni dei bambini ucraini frequentanti l’Emporio Bimbi della San Vincenzo De Paoli insieme ai disegni dei bambini di altre nazionalità verranno trasferiti su mattonelle in ceramica ad opera di maestre ceramiste. Una volta completato il lavoro, le mattonelle saranno posizionate sul pannello bifacciale realizzato in acciaio inox.
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