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INFORMATIVA TRATTAMENTO DATI PERSONALI AI SENSI DELL’ART. 13 DEL GDPR (GENERAL DATA
PROTECTION REGULATION) 2016/679 
Videoriprese e trasmissione in Streaming sedute Consiglio Comunale

[bookmark: _GoBack]TITOLARE DEL TRATTAMENTO
Il titolare del trattamento è il Comune di Terni, con sede in P.zza Mario Ridolfi n. 1 – 05100, Terni; pec: comune.terni@postacert.umbria.it Centralino: +39 07445491, web del titolare: www.comune.terni.it
RESPONSABILE DELLA PROTEZIONE DATI (RPD) 
I dati di contatto del responsabile protezione dati sono i seguenti: rpd@comune.terni.it 

FINALITA’
Il Comune di Terni, in qualità di Titolare, informa che le sedute del Consiglio Comunale sono pubbliche, secondo quanto previsto dall’art. 38, c. 7 del D.Lgs. n. 267/2000 e dall’art. 51 del Regolamento del Consiglio Comunale di Terni, approvato con DCC n. 30/24.01.2019 e ss.mm.ii. Le medesime sono soggette a ripresa audio e video, sia al fine di permettere a tutti i cittadini, compresi quelli impossibilitati a partecipare fisicamente, di assistere alle stesse, sia per finalità di conservazione e verbalizzazione, potranno essere trasmesse in diretta streaming, anche in differita, e sono pubblicate su youtube alla pagina raggiungibile dal seguente link https://www.comune.terni.it/youtube-consiglio con i soli fini di comunicazione, informazione e pubblicizzazione delle sedute consiliari.
MODALITA’ DEL TRATTAMENTO
Le riprese audio-video in corso di seduta potranno riguardare i componenti del Consiglio Comunale, gli Assessori, i dipendenti comunali addetti alle sedute, gli altri soggetti che partecipano alle sedute del Consiglio Comunale, in particolare coloro che propongono o intervengono sugli argomenti iscritti all’ordine del giorno nel corso di seduta, nonché il pubblico.
Il trattamento dei dati è eseguito attraverso procedure informatiche e mezzi telematici ad opera del Titolare o attraverso soggetti esterni impegnati alla riservatezza. I dati sono conservati in archivi informatici e telematici e sono assicurate le misure di sicurezza minime previste dal legislatore compatibilmente alle operazioni di comunicazione e/o diffusione. Le operazioni di trattamento dati potranno essere effettuate, con l’ausilio di mezzi informatici e telematici, con logiche di organizzazione ed elaborazione strettamente correlate alle finalità stesse e comunque in modo da garantire la sicurezza, l’integrità e la riservatezza dei dati, nel rispetto delle misure tecniche organizzative, previste dalle disposizioni vigenti, atte a ridurre il rischio di perdita, uso non corretto, accesso non autorizzato, divulgazione e manomissione dei dati e comprenderanno la raccolta, la registrazione, la strutturazione, la conservazione, l’adattamento o modifica, l’estrazione, la consultazione, l’uso, la comunicazione tramite trasmissione, il raffronto od interconnessione, e l’archiviazione dei medesimi. 
I dati raccolti potranno essere diffusi, tramite pubblicazione sul sito internet del Titolare e trasmissione su canale youtube.
Non si effettuano trattamenti basati su processi decisionali automatizzati (quali la profilazione).
BASE GIURIDICA DEL TRATTAMENTO
Il trattamento è effettuato per garantire l'esecuzione di compiti di interesse pubblico o comunque connessi all'esercizio dei propri pubblici poteri, ai sensi dell’art. 6, c. 1, lett. e) del GDPR 679/2016, in relazione sia alla pubblicità delle sedute (art. 38, c. 7 del D.Lgs. n. 267/2000 e art. 51 del Regolamento del Consiglio Comunale di Terni, approvato con DCC n. 30/24.01.2019 e ss.mm.ii.) sia alla verbalizzazione e conservazione delle sedute (art. 77 del Regolamento del Consiglio Comunale di Terni, approvato con DCC n. 30/24.01.2019 e ss.mm.ii.).
DATI OGGETTO DI TRATTAMENTO
I dati oggetto di trattamento sono costituiti da immagini e audio.
PERIODO DI CONSERVAZIONE DEI DATI
I dati saranno conservati per il periodo necessario al raggiungimento delle finalità per le quali sono stati raccolti e comunque secondo i seguenti criteri: 1) specifiche norme di legge, che regolamentano l’attività istituzionale e amministrativa del Titolare; 2) specifica normativa di settore che disciplina la conservazione dei documenti amministrativi. 
Qualora il titolare del trattamento intenda trattare ulteriormente i dati personali per una finalità diversa da quella per cui essi sono stati raccolti, prima di tale ulteriore trattamento verranno fornite informazioni in merito a tale diversa finalità e ogni ulteriore informazione pertinente.
COMUNICAZIONE E DIFFUSIONE DEI DATI
I dati personali saranno trattati da personale incaricato, opportunamente istruito e operante sotto l’autorità e la responsabilità del Titolare. I dati personali potranno essere trattati, inoltre, da soggetti terzi che forniscono servizi strumentali, tra cui servizi di comunicazione, posta elettronica, recapito della corrispondenza, servizi tecnici informatici e altri fornitori di servizi inerenti alle finalità sopraccitate, nominati Responsabili del trattamento. 
I dati sono oggetto di diffusione e potranno essere comunicati, inoltre, a soggetti pubblici e/o privati nei casi in cui tale comunicazione sia obbligatoria o necessaria in adempimento ad obblighi di legge o nei casi in cui l’Ente si avvarrà degli stessi come Responsabili di Trattamento. 
DIRITTI DELL’INTERESSATO
L’interessato potrà far valere, in qualsiasi momento e ove possibile, i suoi diritti, rivolgendosi al Titolare o al Responsabile della protezione dei dati, in particolare:
· diritto di accesso ai propri dati personali;
· richiedere maggiori informazioni in relazione ai contenuti della presente informativa;
· ottenere la rettifica, l’aggiornamento, la cancellazione dei dati o la limitazione del trattamento dei dati che lo riguardano (nei casi previsti dalla normativa), salvo vi sia un motivo legittimo del Titolare del trattamento che prevalga sugli interessi dell’interessato ovvero per l’accertamento, l’esercizio o la difesa di un diritto in sede giudiziaria;
· opporsi al trattamento (nei casi previsti dalla normativa);
· ottenere la portabilità dei dati (nei casi previsti dalla normativa);
· revocare il consenso, ove previsto; la revoca del consenso non pregiudica la liceità del trattamento basata sul consenso conferito prima della revoca;
· proporre reclamo all'autorità di controllo qualora ne ravvisi la necessità (Garante Privacy);
· dare mandato a un organismo, un'organizzazione o un'associazione senza scopo di lucro per l'esercizio dei suoi diritti;
· richiedere il risarcimento dei danni conseguenti alla violazione della normativa (art. 82).
Qualora il titolare del trattamento intenda trattare ulteriormente i dati personali per una finalità diversa da quella per cui essi sono stati raccolti, prima di tale ulteriore trattamento verranno fornite informazioni in merito a tale diversa finalità e ogni ulteriore informazione pertinente.
Il richiedente potrà esercitare i propri diritti attraverso contatto diretto e/o l’invio di una richiesta anche mediante email a:
Responsabile della Protezione dei dati (RPD) - dati di contatto – e-mail: rpd@comune.terni.it 
Ulteriori informazioni sul trattamento dei dati e sull'esercizio dei diritti nonché sulla disciplina normativa in materia potranno essere ottenute ai seguenti link: Regolamento (UE) 2016/679 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 27 aprile 2016, relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati e che abroga la direttiva 95/46/CE (regolamento generale sulla protezione dei dati) (Testo rilevante ai fini del SEE): https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/?uri=uriserv:OJ.L_.2016.119.01.0001.01.ITA 
Garante europeo della protezione dei dati (GEPD): https://europa.eu/european-union/about-eu/institutions-bodies/european-data-protection-supervisor_it"bodies/european-data-protection-supervisor_it 
Garante italiano della protezione dei dati: http://www.garanteprivacy.it/web/guest/home 
Informativa disponibile anche sul sito internet https://www.comune.terni.it/trasp/at/content/titolari-di-incarichi-politici-di-amministrazione-di-direzione-o-di-governo
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