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Ex SUD:
A) Via dell’ Argine, Via Farini, Via Libertini, Via Gramsci, Via Parmenide, Via G. B. Vitalone, Belvedere XIII Giugno, Via Campofregoso, Via Lungonera Savoia, P.zza D. Fontana, Via A. Mario, Via Oslavia, Via M. L. King, Via Doberdò, Via Montello, Via Sile, Via Iudrio, Via Monticano, Via San Gabriele, Via Livenza, Via San Michele, Via degli Altipiani, Via Timavo, Via Col di Lana, Via Adige, Via Isonzo, Via Piave, P.zza Tirreno, P.zza Adriatico, Via Buccari, Via S. Pompeo, Via Bligny, Via Bainsizza, Via Premuda, Via Tagliamento, Via delle Argonne, Via Brenta, Via Fiume, Via Pola, Via Montesano, Via Montegrappa, Via Gorizia, Via Vodige, Via Monte Cucco, Via Veneto, Via Sciamanna, Via Pasubio, Via Podgora, Via Redipuglia.
B) Via Turati (dal fiume Nera all’ incrocio con Via Di Vittorio), Via XX Settembre (fino all’ incrocio con V.le Villafranca), Via IV Macine, Via Curtatone, Via Lungonera Bixio, Via Peschiera, Via Magenta, Via Pastrengo, Via Monte Bello, Via Palestro, Via Varese, Via Gibilrossa, Via Gaeta, Via Montanara, Via Milazzo, L.go Mezzetti, Via Di Vittorio, Via Mentana, Via del Vascello, Via Medici, Via Manara, Via Mameli, Via Liutprando, Via Piana dei Greci, Via Salemi.
C) Via San Valentino, Largo O.A. Romero, Via Montelibretti, Via Monte Rotondo, Via Don L. Sturzo, Via Serrati, Via Lazzari, Via Prampolini, Via Papa Benedetto III, Via A. Labriola, V.le Turati (da Via Prampolini a Via Di Vittorio), Via S. D’Acquisto, P.za della Pace, Via XIII Giugno, Via Trastulli, Via Giovanni XIII, Via F.li Cervi, Via Botondi, Str. delle Grazie, Via dell’ Amore, Via Sabotino, Via B. Croce, V.le Trieste, (dall’ incrocio con Via King all’ incrocio con V.le Trento).
D)  Via XX Settembre (tutta zona Cospea), Via G. Prati, Via Goito, Via Perillo, Via P. Teofoli, Via Bartoli, Via U. Castellani, Via Scoglio di Quarto, Via Talamone, Str. Santa Filomena (fino alla ferrovia), Via Montefiorino, Via Alfonsine, Piazzale Senio, viale Villafranca, Via Marzabotto, Str. di Cospea.  
E) Str. dello Staino, Piazzale Bianchini Riccardi, Str. S.M. Maddalena, Via Pressio Colonnese, Via degli Arroni, Str. di Vallestretta, Str. di Acquasparsa, Str. del Cervino, Via della Sponga, Via Campomicciolo, Via R. Scarpettella, Strada di Monte Argento, Via Urbinati, Via Villa Fongoli.
F) V.le VIII Marzo, Piazzale Tristano di Joannuccio, Via Donatelli, Via Malnati, Via Kuliscioff, Via Mozzoni, via Clerici, Via Altobelli, Via Zetkin, Via M. Curie, Via S. Aleramo, Via M. Patrizi, Via I. Bandiera, Via Visetti, Via Montessori, Via Guazzaroni, Via Staderini, Via Tabarrini, Via Giani.
G) V.le Trento, Largo M. Paolucci, V.le Turati, (dall’ incrocio con Via Prampolini alla rotatoria di Via Rossini), Via Rossini, Str. di Cesure (tutto il quartiere Metelli), V.le Trieste, (dall’ incrocio con Via Rossini all’ incrocio con V.le Trento), Via Mazzieri, Via dei Tulipani, Via degli Oleandri, Via delle Ginestre, Via delle Rose, Via dei Ciclamini, Via delle Ortensie, Via delle Acacie, Via delle Viole.
H) Via Sant’ Efebo, Piazzale S. Bucciarelli, Via Papa Zaccaria, Via San Saturnino, Via Sant, Apollonio, Via San Lucio, Via A. Patrizi, Via Antonelli, Via Trinchi, Via F. Proietti, Via F. Coen, Via Merlino di Filippo (Villaggio Bosco), Via Don G. Lombardi, Via L. Fancelli, Str. San Rocco (e traverse), Strada dei Benedettini, Str. di Farfa, Strada di Vallecupa, Str. F. Ferrer, Str. di Rocca Carlea, Str. di Perticara, Strada di San Benedetto, Strada Macchia di Bussone, Via Brodolini.






