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Ex SUD:

· Via Ippocrate, (dalla rotatoria di Via Rossini all’ incrocio con Str. Colli di Valenza), Via Valenza, Strada di Piefossato, Strada di Predaro, Via Bellini, Via Puccini, Via A. Cesalpino, Via Murri, Strada Dei Pioppi, Via Morgagni, Str. della Forma, Str. delle Viti, Str. dei Pioppi, Str. delle Quercie, Str. di Vallecaprina, Via Mola di Bernardo, Via L. Pasteur, Via Baccelli.
· Via Ippocrate, Str. Colli di Valenza, Via Galeno di Pergamo, Via A. Fleming, Via C. Forlanini, Str. di Perticara (zona di Valenza), Str. del Borghetto.
· Str. di Collescipoli, Strada di Contea, Str. di Collesecozza, Via F. A. Rapaccioli, Str. Salaria (compresa Macchia di Bussone fino a Via Antonelli), Strada di Matiello, Via Sulmona, Str. del Corbezzolo, Str. del Boschetto, Collescipoli Paese, Str. Colle Antifone, Voc. Santo Stefano, Str. di Morgnano, Str. di Sant’ Andrea, Voc. Montorino.
· Tutto il centro abitato di Collescipoli: Via dell’ Archetto, Piazzetta Don Celindo Celoni, Vico Ciuccetti, Via G. Froscianti, C.so dei Garibaldini, Viale Q. Granati, Via Janni, Via A. Luzzi, Via L. Masi, Via delle Mura Castellane, Via Pizzutella, Via Porta Sabina, P.zza Risorgimento, P.zza della Rocca, L.go San Nicolò, Vico Santa Maria, P.zza Santa Maria Maggiore, Via M. Spada, Via Villa Glori.
· Via Narni, Via Morelli, Via Natta, Via della Chimica, Via degli Artigiani, Via dell’ Impresa, Via delle Fibre, Via Corrieri, Str. Santa Filomena, (fino alla ferrovia), Str. di Sabbione, Via Bartocci, Via Maestri del Lavoro, Via del Commercio, Via Mercurio, Via Adda, Via Taro, Via Mincio, Via Arno, Via Tevere, Via Po, Via Garigliano, Via Chienti, Via Topino, Piazzale Donegani, Voc. Pallotta (Villaggio Pallotta), Voc. Campomaggio (Villaggio Campomaggio/Cianferini), Str. dei Laghetti, Str. delle Campore, Str. di Tarvernolo, Str. di Pantano, Str. dei Confini, Via Villesiepi.
· Str. di Carone, Str. di Poscargano, Str. di San Giacomo, Str. Settecani, Str. di Porcivalle, Str. di Selvoni, Str. Castelcolle, Via del Convento e zona delimitata da Str. dei Confini, Strada Madonna del Colle, Strada di Colle Sant’ Angelo, Via Narni, Str. di Recentino e il Canale di Recentino.

