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Ex NORD:
A) Via Casagrande, Via Respighi, Via dei Colli, Str. Santa M. la Rocca, Str. San Clemente, Str. di Palmetta, Via Colle dell’ Oro, Str. di Piemonte.
B) Via C.A. Dalla Chiesa, Via dell’ Airone, Via del Cardellino, Via del Falco, Via del Cigno, Via del Gabbiano, Via del Nibbio, Via del Pellicano, Via dei Colombi, Via dell’ Usignolo, Via della Rondine, Via del Germano, Via del Tordo, Via dei Colibrì, Via del Passero, Via del Canarino, Via della Capinera, Via del Cormorano, Via del Piviere, Via del Crociere, Via del Fringuello, Via del Verdone, Via del Pettirosso, Via del Fagiano, Via della Pernice, Via del Rivo, (fino all’ incrocio con Via della Pernice).
C) Via del Cerqueto, Via Casella, Via Pizzetti, Via Toscanini, Via delle Cinque Strade, Largo delle Viole, Via Mascagni, Via Donizetti, Via Scarlatti, Via Vivaldi, Via Palmucci, Via Pietrara, Voc. Madonna dell’ Ulivo, Via Paganini, Via Macinarotta, Strada di Fossocanale, Via del Pozzo Saraceno, Via del Faggio (dall’ incrocio con Via Macinarotta).
D) Via del Rivo (dall’ incrocio con Via della Pernice all’ incrocio con Via del Faggio), Via dell’ Aquila, Via del Cinghiale, Via della Lepre, Via del Brecciaiolo, Via del Camoscio, Via del Daino, Via del Capriolo, Via dell’ Abete, Via della Quercia, Via dell’ Olivo, Via del Frassino, Via del Pino, Via del Gelso, Via del Faggio, (fino alla ferrovia della C.U.).
E) Via del Rivo (dall’ incrocio con Via del Faggio all’ incrocio con Via Pratesi), Via Grabher, Via del Mandorlo, Via del Larice, Via Campo della Fiera, Via dell’ Elce, Via del Carpino, Via del Cedro, Via delle Palme, Via I. Ferri, Via del Salice, Str. di Lagarello, Str. della Confraternita, Via del Centenario, (fino al P.le Marinai d’ Italia), Via La Macerata, Via F. Ialenti, Via Campitello, Via Della Fiera, Via Partesi.
F) Via Gabelletta (fino all’ incrocio con str. di Rotale) Str. di Rotale, Via Sirio, Via delle Terre Arnolfe, Strada di Campomaggiore, Via Ghione, Str. Fontana di Polo, Via della Stadera, Via del Modaiolo, Via del Sigillo, Via del Mesale, Via delle Muraiole, Via del Rubbio, Via della Cooperazione, Via Luzzati, Via Toniolo, Via della Città Verde, Via delle Madonnine, Via Faber, Via Stelluti, Str. della Ferrovia.
G) Via Gabelletta, (dall’ incrocio con Str. di Rotale fino al confine con Sangemini), Str. di Porete, Str. di Scentelle, Via Croce del Sud, Str. di Cerreta, Via Pleiadi, Str. del Mulino, Via Orsa Maggiore, Via Vega, Via Pegaso, Via Orione, Via Cassiopea, Via Andromeda, Via Orsa Minore, Via Chioma di Berenice, Str. del Ponticello, Str. di Vagoti, Via Omega. Str. di Vallemicero. Via della Cometa, Str. di Collestacio, Strada Della Selva, Via Caproni, Voc. L’ Antico. 
H) Str. della Pittura, Strada del Piantoneto, Strada Delle Morelle, Strada di Torracchione, Strada di Condotto, Strada di Crocemelata, Via G. Ecchio, Voc. Poggio Azzuano, Via della Lince, Voc. San Biagio, Str. di Mazzamorello, Str. di Lione, tutto il centro abitato di Cesi ( Vill. Marconi, Vico Areni, Vico Arnolfo, Via Bellavista, Via S. Bellini, Str. di Bracciale, Via Carsulae, Vico Castellana, Via A. Cesi, Via F. Contelori, Via P.N. De Filis, Via Eustachi, Via Lausi, Vico degli Orti, Via F. Peticca, Vico Pierleoni, Viale Regina Elena, Via della Rocca, Via Santa Maria della Bottega, Via S. Antonio, Via S. Onofrio, Via C. Stocchi, Via Terra Maiura, Via Umberto I°, Via Vittorio Emanule. 
I) V.le Eroi dell’ Aria, P.le Marinai d’ Italia, Via del Sersimone, Via dell’ Arsenale, Via della Castellina, Ponte le Cave, Str. di Colleluna, Via dei Gonzaga, Str. di Lagarello (dall’ incrocio di Via del Centenario), Collerolletta. Str. di Maratta Alta, Via C. Marcangeli, Via G. Benucci, Via C. Fornaci, Str. di Maratta Bassa, Voc. Macchiagrossa, Via A. Arnaldo, Via Archimede, Via L. Casale, Strada di Casanova, Strada la Selva, Via Corradi, Via del Maglio, Via Vanzetti, Via Lessini, Via Flagiello, Via G. Ratini, Via T. Pallotta, Via B. Capponi, Via Euclide.  
J) Voc. Gioglio, Str. del Gioglio, Zona Fiori, via S. Picerno, Str. di Cardeto, Via Proietti Divi (da Caserma Vigili del Fuoco fino alla rotonda di Voc. Fiori), Via A. Cederna, Via Giovanni Gigli, Via Bramante, Via Battisti (da via Eroi dell’ Aria al sottopassaggio della ferrovia), Via Giovannini, Via Alberti, Via Lombardo Radice, Via Lambruschini, Via Gabelli, Via Filangeri, P.zza Cuoco, Via Pestalozzi, Parco Cardeto, Zona Cimitero, Piazzale Caduti di Montelungo, Str. Madonna del Monumento.
K) Viale T.O. Nobili, Via Brunelleschi, Via Battisti, Via D. Annunzio, V.le G.B. Vico, Via Romagnosi, Via Galvani, Via Pacinotti, Via Muratori, Piazzale E. Pantano, Largo Menicocci, Via Ferraris, Via F. Cesi, Via Torricelli, Via Volta, Via G. Galilei, Via L. Da Vinci, Via Cannizzaro, Via Avogadro, Via Meucci, Via Cardano, Piazza E. Fermi, V.le della Stazione, Via Oberdan, Via Catalochino, Via Baracca, Via D. Chiesa, P.zza Dalmazia, Via delle Vittoria, Via della Rinascita, Via P. Gori, Via Rismondo, Via Sauro, Via F. Filzi, Via Istria, Largo F. Micheli, Largo E. Ottaviani, Via P. della Francesca, Via Botticelli, Via Masaccio, Via Giotto, Via Raffaello, V.le Vannucci, V.le Gozzoli, P.zza delle Arti, M. Via Buonarroti, Via R. Sanzio, Via Tiziano, Via Tintoretto, Via Mastrogiorgio, Via Alunno, Via Pinturicchio, Via Borsi, Via Donatello.
L) C.so Tacito, C.so del Popolo, P.za della Repubblica, P.za Europa, via del Plebiscito, Via Cassian Bon, Via Primo Maggio, Largo Villa Glori, Via Petrucci, Via Camporeali, Via Faustini, Via Goldoni, Via Massarucci, Via Lanzi, Via L. Nobili. Via Fratti, Largo Don Minzoni, P.za San Francesco, Via Croce Santa, Via del Leone, Via Don Bosco, Via Pazzaglia, Vico dell’ Olmo, P.zza dell’ Olmo, Via San Marco, Via Fratini, Via Barberini, Via F. Parrabbi, Via Petroni, Giardini F. Miselli, P.za San Giovanni Decollato, Vico San Giovannino, Via S. Visciotti, Via Santa Croce, Via Cavour, Vico delle Fornaci, Vico Fossacieca, via N. Fabrizi, Via XI Febbraio, Via della Birreria, Via Sant’ alò, Vico Santa Chiara, V.le Giannelli, Via del Pozzo, Via del Teatro Romano, Via Tre Colonne, Vico Politeama. Via Aminale,  Via Roma, Via Flumine Sant’ Angelo, Largo Falchi, via Barbarasa, Via dell’ Arringo, Via del Vescovado, Vico San Filippo, P.zza P.Harris, P.za Duomo, P.za Briccialdi, Via delle Mura, tutti i Giardini della Passegiata, Parco Ciaurro, Via Bizzoni, Largo Atleti Azzurri d’Italia, Via G. Palatucci, Via Anfiteatro Fausto, Via del Cassero, Via E. Lattes, Via della Caserma, V.le dell’ Annunziata.
M) Via Aleardi, V.le dello Stadio, V.le Prati, Via Carducci, Via Pascoli, Via Pescarella, V.le Manzoni, Via Gradassi Luzi, Via Belli, Str. Valleverde, Via Mirimao, Via Ciaurro, Via Rapisardi, Via Verga, V.le Leopardi, Via C. Porta, Via Foscolo, Via Alfieri, Via Parini, V.le di P.ta S. Angelo, Via Pettini, Str. San Martino.
